



Nezávislý měsíčník pro Prahu 9

BŘEZEN

Vychází 11. 3. 2024

Primátor navštívil Újezd nad Lesy



Pražský primátor Bohuslav Svoboda (ODS) pokračuje v návštěvách městských částí a tentokrát zavítal do Újezdu nad Lesy. Kromě jiného si zde prohlédl hasičskou zbrojnici, fitpark Rohožník a stávající zdravotní středisko na stejnojmenném sídlišti.

Návštěva Městské části Praha 21 jako obvykle začala na místní radnici, kde jej přivítal starosta Michal Hazdra (ODS) společně s dalšími radními a pracovníky úřadu. Během následného jednání se řešila dopravní situace v oblasti – jak již připravovaný obchvat, který by měl ulevit přetížené silnici vedoucí dál do Prahy, tak ambiciózní plán na dopravní terminál v místě klánovického nádraží, kde by bylo nové nadzemní stanoviště pro autobusy a parkovací dům.

Tématem byly i kapacity školních zařízení. Nedávno zde byla za přispění hlavního města vybudována nová školka, Újezd má také jednu z největších pražských základních škol. Vzhledem k očekávanému populačnímu

růstu a spádovosti se ale uvažuje o dalším rozšíření kapacit.

Nové zdravotnické středisko

Akutním problémem pro tuto městskou část je nevyhovující stav zdravotnického střediska na sídlišti Rohožník. Oproti dřívějšímu plánu na rekonstrukci se nyníjší vedení rozhodlo pro stavbu nového zařízení. Mezi dalšími probíranými plány pak bylo i zvažo-

vané rodinné centrum, pro které je již vytvářený prostor v Lomecké ulici.

„Újezd nad Lesy je sice okrajová, ale dynamicky se rozvíjející městská část, navíc obklopená osvěžující zelení. Oceňuji, že tu po všech směrech myslí na budoucnost. A dořídím, že se co nejvíce smysluplných projektů podaří dokončit,“ řekl Svoboda.

Návštěva pak pokračovala obhlédnutím fitparku, již zmíněného zdravotního střediska a zakončena byla prohlídkou nové hasičské zbrojnice, která byla otevřena v roce 2021. Hasiči tu primátorovi ukázali používanou techniku a poděkovali za pomoc hlavního města při pořízení nové hasičské stříkačky – malé cisterny. ■ red

● Městská část Praha 21 leží na východním okraji Prahy, v městském obvodu Praha 9, a její území je tvořeno katastrálním územím Újezd nad Lesy. Jako samosprávná městská část vznikla 24. listopadu 1990 a až do 31. prosince 2001 měla oficiální název Praha-Újezd nad Lesy. Navazuje však na identitu někdejší obce Újezd, která vznikla 14. srpna 1921 a i po připojení k Praze roku 1974 si zachovala svůj místní národní výbor.

Dokument o historii Vysočan



Foto Blog české mincovny

Věděli jste, že Emma Destinová pobývala v budově dnešního vysočanského pivovaru?

Koncem února odvysílala ČT 2 nový dokument o historii Vysočan. Dokument provádí diváka od začátku historie Vysočan do současnosti a ukazuje vývoj této lokality až k rozmachu nejprůmyslovější zóny pozdější velké Prahy.

Dokument o historii pražských Vysočan je postaven především na archivech a výpovědích historiků. Ještě dávno předtím, než si zdejší rozsáhlé pozemky podmanil velkopodnikatel Emil Kolben, podnikalo se zde v potravinářském průmyslu. Nejdříve zde vznikly pivovary a cukrovary, později mlékárny patřící Freyově rodině, nebo pekárny s parním mlýnem a pozdější akciová společnost Pekárny Odkolek.

Dokument zodpoví spoustu otázek

Kdo například ví, že vynálezce technologie na výrobu cukru, dodnes používané, je jeden z bratrů Freyových? Kdo ví, že švagrovou jeho syna byla Emma Destinová, která v budově dnešního vysočanského pivovaru pobývala? Jaké tajemství skrývá bývalý hotel Krása, kde posledních 12 let před svou smrtí bydlel filozof Ladislav Klíma? Jaká byla role Kolbenových podniků na hospodářství první republiky? Co se dělo za hospodářské krize, a kdy se začala tvář Vysočan výrazně proměňovat? Kdo z odboje proti Heydrichovi žil na území dnešních Vysočan? Co byl dopis Devadesátí devíti Pragováků, a o čem byl Vysočanský sjezd v roce 1968?

Na tyto otázky odpovídá tento dokument, který si můžete přehrát na webových stránkách České televize, najdete ho pod názvem Historie obce Vysočany.

■ jik

Lidé z Devítky se bojí o Smetanku a o Rokytku

Obyvatelé Prahy podali 2055 podnětů k přípravě projektu výstavby vysokorychlostní trati (VRT) v Praze. Podněty do takzvané pocitové mapy, online portálu Správy železnic (SŽ), zaneslo 668 lidí.



Foto SimcaCZE, Wikimedia Commons

Přírodní park Smetanka vznikl v roce 2010 na částech katastrálních území Hloubětín, Kyje, Hrdlořezy a Vysočany. Ulice Průmyslová ho rozděluje na dvě poloviny.

Zhruba třetina z nich podle SŽ upozorňuje na problémy v území, kudy trať povede, tedy Prahy 10, Prahy 15, Dolních Měcholup, Prahy-Dubče, Dolních Počernic, Kyjí a Prahy 9.

Většinou ale lidé do mapy zanašeli návrhy na zlepšení konkrétních míst. Týkaly se například výstavby cyklostezek, zlepšení dopravní dostupnosti nebo úpravy přejezdů a podjezdů. S podněty pracují odborníci, kteří je zahrnou do urbanistické koncepce území trati.

V Praze 9 se veřejnost obává znehodnocení parku Smetanka a meandrů Rokytky a paralelního Libeňského přesmyku. Lidé navrhovali i zlepšení podmínek pro cyklisty nebo zřízení vyhlídkových míst k pozorování vlaků. V Libni lidé upozorňují na bariérovost tamní stanice.

V Praze 10 lidé poukazovali na problematické přejezdy. Zmiňují také nedostatek zeleně a rekreačních ploch. Dopravním uzlům Praha-Eden a Praha-Zahradní Město vytýkali horší dostupnost z blízkého okolí nebo přístup na MHD. Kladně veřejnost vnímá realizaci drážní promenády, díky které vzniknou nová propojení cest pro chodce a cyklisty.

V Praze 15 panují obavy o mokřad Triangl. Někteří chtějí zachovat jeho divoký charakter, jiní požadují lepší přístupnosti a řešení problému s bezdomovci. Veřejnost také požaduje vybudování souvislé cyklostezky paralelně s připravovanou tratí. Les Záštěpí

lidé vnímají jako křižovatku cyklotras a kritizují jejich nevhodný povrch.

V Dolních Měcholupech se lidé obávají o odříznutí zástavby v městské části od nově vznikajícího sídliště Malý Háj. Mezi náměty na změnu jsou nová hřiště, cvičiště pro psy, odstranění brownfieldu betonárky, zřízení vycházkové trasy kolem nádrže Slatina, zlepšení podmínek pro rybaření a vytvoření nových biokoridorů v krajině. Lidé si také stěžují na obtížnou dostupnost Slatiny z Dubče pro chodce a cyklisty, vysokou intenzitu provozu na úzkých komunikacích bez chodníků nebo nebezpečnou Kutnohorskou ulici. Kladně hodnotí přírodu lokality Slatina a revitalizaci Lítožnického rybníka.

V Dolních Počernicích lidé navrhli zřízení nové vlakové zastávky Hostavice, přesunutí zastávky Praha-Dolní Počernice blíže k zástavbě nebo zlepšení dostupnosti zastávky vlaku z Jahodnice. Lidem chybí podechod pro pěší a cyklisty u hráze Počernického rybníka. Upozorňují také na špatný stav podjezdů v ulici Národních hrdinů a v Pilské ulici.

V Kyjích lidé upozorňovali na vazbu vlakové zastávky na most v Broumarské ulici. Navrhovali také úpravu míst, kde chodci a cyklisti přecházejí dráhu. V podnětech lidé dále požadovali účinnější ochranu proti železničnímu hluku.

Podněty skrze pocitovou mapu správce infrastruktury od veřejnosti sbíral od loňského 4. prosince do konce ledna.

Z rozhledny v Praze 9 spadl mladík, utrpěl mnohačetná zranění

Z rozhledny Doubravka v Praze, vysoké asi 23 metrů, v druhé polovině února spadl dvacetiletý muž. S mnohačetnými poraněními skončil v nemocnici. Policisté a záchranáři byli k události přivoláni kolem 11.00 a podle policejní mluvčí Evy Kropáčové letěl na místo i policejní vrtulník, protože to bylo oznámeno jako pád do nepřístupného terénu.

Rozhledna Doubravka v přírodním parku Čihadla na Černém Mostě je přístupná pro veřejnost již od roku 2018.

Dřevěná vyhlídková věž ve tvaru trojbokého jehlanu vznikla podle návrhu architekta Martina

Rajniše a na její vrchol vede 98 schodů. Rozhledna je převážně z akátového dřeva, vedle toho byl při stavbě použit modřín a ocelové prvky.

Rozhledna vznikla z iniciativy Městské části Praha 14, která je i vlastníkem stavby.

Foto FB Rozhledna Doubravka



Inspekce podala kvůli zemině z bývalé továrny Tebas trestní oznámení

Česká inspekce životního prostředí (ČIŽP) podala trestní oznámení kvůli zemině navážené na pozemky v obci Trnová ve středních Čechách, na nichž soukromý developer staví rodinné domy.

Laboratorní analýza totiž zjistila, že část materiálu je kontaminovaná, napsal server Seznam Zprávy. Vedení obce tvrdí, že firma na pozemky naváží velké množství zeminy patřící na skládku. Developer to odmítl, materiál je podle něj určen k výstavbě silnic. Seznam Zprávy už dříve napsaly, že zemina pochází z bývalé továrny na nátěrové hmoty Tebas v Praze. Stavební firma HSMN, která má projekt v Trnové na starosti, tvrdí, že má k dispozici laboratorní a chemické zkoušky, podle nichž je bez závady.



Foto Central Group

Nevyužívaný brownfield v pražských Vysočany se stane místem výstavby developerského projektu Tebas, který proběhne pod záštitou společnosti Central Group. V původním průmyslovém areálu Tebas vznikne zhruba 630 bytových jednotek. Součástí projektu budou i komerční prostory – obchody a služby.

Inspekce uskutečnila v polovině února na pozemcích kontrolu. „Během kontroly ČIŽP byly identifikovány plochy, na které se měla navážet odpadní zemina pocházející pravděpodobně z lokality Tebas v Praze 9. Podle výsledků z laboratoře se na části lokality nachází zemina s obsahem polychlorovaných bifenylů (PCB), a to výrazně nad úroveň limitů stanovených příslušnou le-

gislativou,“ sdělila serveru mluvčí inspekce Miriam Loužecká. Inspekce podle ní proto obratem podala trestní oznámení kvůli podezření ze spáchání trestného činu neoprávněného nakládání s odpady, popřípadě jiných trestných činů.

Středočeští kriminalisté, kteří trestní oznámení přijali, se s případem seznamují. „Po seznámení a prověření události budou pří-

padně zahájeny úkony trestního řízení,“ uvedla mluvčí policie Michaela Richterová.

Developer, společnost Domy Trnová, už podal kvůli svému sporu s obcí trestní oznámení i žalobu. Zároveň se obrátil se na ministerstvo vnitra – vadí mu, jak zastupitelstvo přistupuje k výkonu svých povinností při správě obce. Tvrdí, že vedení Trnové firmu šikanuje a posílá na stavbu bezdůvodně kontroly. Starosta Zdeněk Pekárek (nez.) postup obce hájí.

Developer plánuje v obci výstavbu 126 rodinných domů a občanskou vybavenost. Pekárek už dříve uvedl, že firma má stavební povolení na silnici a vozí denně na pozemky 50 až 100 kamionů se zeminou, betonem či cihlami. „Tvrdí, že to vozí na výstavbu silnic, ale to by ty silnice musely být po celé ploše. Máme fotografie, podle nichž to dávají na pozemky, které nejsou určeny na silnici,“ dodal starosta. Firma podle něj dostala už několik pokut, například za znehodnocení zemědělského půdního fondu.

Bluegrass v divadle GONG

Zatímco v obřadní síni vysočanské radnice bude znít vážná hudba, v divadle GONG v Sokolovské ulici si přijdou na své především příznivci bluegrassu. Ve čtvrtek 14. března v 19 hodin tu vystoupí legendární skupina COP, jejíž počátky sahají do roku 1978.

A hned od svého vzniku slavila velké úspěchy. V roce 1980 vyhrála v té době nejprestižnější cenu PORTA a v roce 1981 si vše zopakovala. V letech 1982 až 1983 většina členů kapely emigrovala do USA a Kanady. Z celé sestavy zůstal pouze Míša Leicht, který má hlavní zásluhu na vzkříšení souboru.

Skupina COP se díky svojí popularitě stala pravidelným hostem všech významných hudebních přehlídek v naší republice. V roce 2002 COP získal „Anděla“ – trofej České hudební akademie (obdoba Grammy) za oblast Folk & Country. Kapela při koncertech ke svým čtyřicetinám dokázala vyprodat dokonce i legendární pražskou Lucernou. ■ alp

Zastav se a tvoř!



Foto Kreativní dílna

Tak zní motto kreativní dílny v Galerii 9. Pokud si budete chtít vyzkoušet svou šikovnost, můžete se zastavit vždy ve středu od 17 do 19 hodin.

Dílna je určena pro všechny věkové kategorie, tvoří se zde pro radost, zábavu, štěstí, harmonii, uklidnění. Za krátkou dobu můžete z obyčejných věcí udělat neobyčejné, na chvilku se odreagovat od denního shonu a ještě si odnést vlastní umělecké dílo. Pokud tomu nebo i sobě nevěříte,

tak to přijďte vyzkoušet. Ten pokus stojí opravdu za to, jak mohou dosvědčit ti, kteří tu odvahu našli a byli překvapení,

A čemu se například můžete věnovat? Třináctého března filcování jehlou a mýdlem. O týden později dekorování krabic a 27. března velikonoční výzdobě. ■ alp

MUSICA DOLCE VITA ve vysočanské radnici

Obřadní síň vysočanské radnice bude svědkem kulturní události. V historických prostorách tu vystoupí 14. března od 19 hodin soubor MUSICA DOLCE VITA se zajímavým programem. Bližší představení tohoto tria se dočtete na webu Prahy 9.

Soubor MUSICA DOLCE VITA se věnuje interpretaci skladeb pro flétnu a harfu všech stylových období v podání špičkové sólové flétnistky Žofie Vokálkové a skvělé harfenistky Zbyňky Šolcové a ve spojení s písněmi a áriemi pro mezzosoprán Daniely Demuthové prezentuje širokou škálu tematických koncertů (velikonoční, mariánský, adventní, vánoční atd.).

S velkým úspěchem u návštěvníků se setkávají především Poetická zastavení, Klenoty české hudby, Adventní kalendář a Hudba královen, které soubor vydal i na stejnojmenných CD.

Novým projektem je program Na křídlech hudby a poezie, který spojuje hudbu inspirovanou ptačí tematikou s něžnou poezií protagonistky koncertu Zbyňky Šolcové.



Velkou inspirací hudebních skladatelů byl vždy ptačí zpěv. V pestrém programu soubor představuje skladby světových mistrů od baroka až po současnost. Posluchači mohou srovnávat různé přístupy k hudebnímu vyjádření zvoleného tématu. V uvedených dílech Vivaldiho, Telemanna, Mozarta nebo Saint-Saënsse se melodické pojetí často prolíná do dynamického dialogu flétny a harfy, vyjadřující jarní ráno v přírodě. Naproti tomu Čajkovského Kanárek nebo Slavík a růže od Rimského-Korsakova přecházejí v zádumčivé melodie s orientálními motivy naznačujícími touhu po volnosti a svobodě.

Na koncertě nechybí ani česká klasika zastoupená tvorbou Smetany, Janáčka či Martinů. Věříme, že tento program posluchače pobaví a dokáže jim, že klasická hudba nemusí být vždy jen vážná.

Upozorňujeme případné zájemce, že kapacita sálu je omezena. ■ Aleš Pohořal



Foto Musica Dolce Vita, x



Mecenáš Lvů Praha Janeček chce časem mít v týmu více českých volejbalistů

Prezident volejbalových Lvů Praha Tomáš Janeček chce, aby časem bylo v základní sestavě elitního českého týmu více českých hráčů. Úspěch v Lize mistrů, kde vedle Lvů v této sezoně působil i Jihostroj České Budějovice, podle něj zpopularizuje tuzemskou extraligu v zahraničí.

V zápasě počátkem února Lvi sahalí po postupu do čtvrtfinále Ligy mistrů. Španělský tým Las Palmas po venkovní porážce 0:3 v odvetě osmifinále porazili 3:1, ale zlatý set prohráli 8:15. V základní sedmičce byli tři Češi: nahrávač Jakub Janouch, smečář Daniel Čech a libero Milan Moník. Na palubovku se z lavičky dostali i druhé libero Aleš Tláškal, smečář Jan Vodička a univerzál David Kollátor.

Aktuálně mají Lvi na soupisce A-týmu devět Čechů, přičemž pěti z nich je mezi 17 a 22 lety. Janeček by byl rád, kdyby se postupně dostávali čím dál častěji na palubovku. „To je základní cíl, aby tam byla více než polovina českých hráčů. Já myslím, že to dosažitelné je, doufáme, v horizontu dvou let,“ uvedl.

Chlapecké týmy Lvů patří k těm nejlepším v Česku. Silnou základnu považuje Janeček za klíčovou pro kvalitu domácích hráčů. „Když to máte, tak potom už statisticky budete mít k dispozici víc mimořádných hráčů. Také bych si moc přál, aby se nám podařilo u dětí zvednout prestiž u pozice nahrávače. Na tomto klíčovém postu máme špičkových hráčů zoufale málo. My chceme přirozeně stáhnout největší talenty z ostatních pražských klubů. Kdo chce být ambiciózní, tak půjde do Lvů,“ uvedl.

Nechce ale, aby mládežnické skupiny v klubu byly jen pro budoucí profesionály. „Základní filozofie je, že zájemcům o volejbal umožníme, aby tento sport hráli. Dobrým hráčům v mládežnických kategoriích poskytnout super kvalitní podmínky, aby se mohli naplno rozvíjet. Z některých z nich se pak mohou stát profesionálové, jedná se o pár procent

případů. Zároveň chceme, aby naši hráči u nás zůstávali a získávali herní praxi nebo zážitky. Například u holek máme první ligu, ale chceme také vytvořit tým v pražském přeboru, kde mohou hrát holky hlavně pro zábavu,“ přiblížil Janeček, který podniká ve vzdělávání. Je přesvědčený, že výsledky Lvů i Českých Budějovic na mezinárodní scéně zlepší jméno české extraligy. „Hráči, kteří by dřív o ní neuvažovali, tak o ní teď uvažují. Samozřejmě to neznamená, že budeme uvažovat my o nich, protože že se jedná o dražší volejbalisty. Potom je jiná výzva, jak sestavit rozpočet a jestli si takové hráče můžeme dovolit,“ řekl.

Nové hráče vybírá společně s hlavním trenérem Juanem Manuelem Barrialem. „Je to tak, že si připravíme shortlist se seznamem kandidátů. Mám silné slovo v momentu, když by hráč nevycházel dobře z hlediska dat, tak bych ho nevzal. Ale občas se nechám přesvědčit, jsem na konsensus zvyklý,“ přiblížil Janeček.

Argentinský kouč Barrial se Lvů ujal v létě 2022 a v minulé sezoně hned s týmem slavil titul. „Je to profík, který má silné know how a je velmi dobře napojený na světový volejbal. Má velmi dobré lidské vlastnosti, je komunikativní, umí dobře vyvažovat to, kdy naslouchat a kdy naopak vést,“ řekl Janeček na jeho adresu. Připomněl i roli asistenta Darda Mullera. „Síla je i v té dvojici, kdy jeden doplňuje druhého, kdy pracujeme se zpětnou vazbou. Snažíme se táhnout za jeden provaz a odvádět co nejlepší práci.“

Lvům se v této sezoně dařilo nejen na evropské scéně, aktuálně jsou i v čele nejvyšší tuzemské soutěže.



Prezident klubu Lvi Praha Tomáš Janeček



Stanice metra Českomoravská čeká rekonstrukce. Oblékne se do skla

Stanice metra Českomoravská a její okolí dostanou novou podobu. Realizace projektu je rozdělena do dvou hlavních fází. Nyní je vyhlášeno výběrové řízení na zhotovitele stavby, kterou má v gesci Dopravní podnik hl. m. Prahy.

Celý projekt zahrnuje kompletní rekonstrukci samotného vestibulu. Jeho nepotřebná okrajová část bude zbourána, generální opravu čeká stanice v úrovni nástupiště, přibudou výtahy pro bezbariérový přístup, vznikne nový autobusový terminál a v bezprostřední blízkosti stanice metra developerský projekt investora, samostatně stojící stavba, kterou postaví společnost Crescon.

V první fázi realizace projektu dojde k demolici nepotřebné okrajové části vestibulu, rekonstrukci samotného vestibulu stanice metra včetně výstavby výtahů a bezbariérového zpřístupnění, výměny eskalátorů a rekonstrukce stanice v úrovni nástupiště. Keramické obložení se totiž po letech provozu ukázalo jako nevhodné. Keramika v kontaktu s agresivní vodou z průsaků mění své



Vizualizace MČ Praha 9

Vizualizace změn Českomoravské a okolí

vlastnosti a přestává fungovat jako nosný systém. Bude proto nahrazena skleněnými deskami se speciálním bublinkovým rastroem.

„Nový vzhled interiéru Českomoravské vznikne podle návrhů výtvarníka Maxima Velčovského z Lasvitu a architekta Vítězslava Dandy z edit! architects. Projekt k tomu je hotov a bylo vydáno stavební povolení. V současné době probíhá výběrové řízení na zhotovitele rekonstrukce,“ informoval radniční zpravodaj Devítka.

Vlastní práce by měly být zahájeny ve druhé polovině letošního roku, a to i s ohledem na květnové konání Mistrovství světa

IIHF v ledním hokeji, které se po devíti letech vrací do O₂ areny. Cestující však musí počítat s tím, že od demontáže eskalátorů bude stanice uzavřena na zhruba rok; celkově je rekonstrukce plánována na dvacet měsíců.

Po otevření zmodernizované stanice metra Českomoravská bude následovat druhá fáze realizace projektu, tentokrát v režii společnosti Crescon. Ta zahrnuje výstavbu samostatně stojící stavby, jejíž součástí vestibul stanice metra nebude, a v návaznosti na to vybudování nového autobusového terminálu, zřízení služebností přístupu a užívání terminálu. ■ Fefik

Petice za Letiště Letňany

Vpůlce února vznikla petice za zachování Letiště Letňany adresované zastupitelstvu hlavního města a zastupitelstvu Prahy 18. Její autoři žádají, ať se nečiní žádné kroky vedoucí k ukončení činnosti letiště. Zatím získali necelé čtyři stovky podpisů.

O konci letňanského letiště jsme informovali v minulém vydání měsíčníku Vaše 9. Podle provozovatelů letiště je ovšem zatím stále v nedohlednu, nicméně rozumí tomu, že fungování letiště v tak hustě osídlené části města je dlouhodobě nepřijatelné. „Rádi bychom uklidnili piloty, majitele letadel i klienty leteckých škol, že se v areálu Letiště Letňany ještě zdaleka nestaví. Letiště je v provozu a vlastník investuje nemalé prostředky do jeho rozvoje,“ napsali na webových stránkách letiště.

Přesto se v dlouhodobém horizontu uvažuje o tom, že na místě současného letiště bude stát obytná čtvrť. A právě proti těmto plánům se autoři petice staví.

Znění petice

My, níže podepsaní občané, prostřednictvím této petice žádáme, aby ve vztahu k areálu Letiště Letňany, které se nachází v k.ú. Letňany a Kbely, a jeho bezprostřednímu okolí nebyly učiněny žádné kroky, které by umožňovaly ukončení jeho činnosti a transformaci území letiště a jeho bezprostředně přilehlého okolí na plochu umožňující masovou zástavbu, protože:

a) Letiště Letňany, jedno z nejstarších letiště v celé České republice, vnímáme jako významný historický prvek, který je příznačným symbolem nejen pro identifikaci Letňan, ale i hl. m. Prahy a jejich dějin, zejména ve vztahu k letectví a jeho rozvoji ve XX. století;

b) stávající infrastruktura a její kapacity v severovýchodní části Prahy, především pokud jde o dopravu, ale sociální služby, zdravotnictví, školství a vzdělávání, aktivity sportovní, volnočasové a oddechově-rekreační, zelených ploch a jejich udržitelnosti,

je zanedbaná a současně není a nebude schopna pojmout nároky, který by transformace území letiště a jeho bezprostředně přilehlého okolí na plochu umožňující zástavbu přinesla;

a proto žádáme:

– ukončit všechny procesy, které by vedly k likvidaci Letiště Letňany, a

– žádné další procesy ani nezahajovat, a to přinejmenším do doby, než bude široká veřejnost (občané) seznámena s tím, jaké záměry by měly být realizovány a jak tyto záměry budou stávajícím občanům závazně garantovat, že infrastrukturální kapacity stávající či nově vzniklé povedou ke zlepšení kvality jejich životů.

Do doby, než se tak stane, tj. dokud nám občanům nebudou dány námi požadované závazné garance, zásadně nesouhlasíme i jen s úvahami Letiště Letňany zlikvidovat a ukončit jeho charakter a provoz.

Petiční výbor: Pavel Holka, Martin Hrubčík a David Červenka ■ jfk

V Hloubětíně vznikne Kurandova ulice

Místopisná komise Rady hl. m. Prahy souhlasila s návrhem místostarosty Prahy 9 Adama Vážanského, aby jedna z ulic ve vznikajícím polyfunkčním souboru Tesla Hloubětín nesla název Kurandova.

Miroslav Kuranda (1927–2021), zakladatel, předsesta a neúnavný spiritus agens Vlastivědného kroužku Prahy 9 a archivář Prahy 9, se 70 let věnoval dějinám a popularizaci regionu. Na svých fotografiích od začátku 60. let minulého století zachytil místa a zákoutí v Praze, a především na Devítce, která již dávno zanikla nebo se změnila k nepoznání. Dnes mají zásadní dokumentární význam a jsou uloženy v Archivu hl. m. Prahy.

Vlastivědný klub

Miroslav Kuranda se vyučil zámečnickem. Jeho koníčkem však byla od mládí archeologie a historie. Do Vysočan se přestěhoval

z centra Prahy v roce 1960 a pracoval v ČKD. Protože chtěl poznat minulost místa, v němž se rozhodl žít, pátral v archívech a knihovnách, ale žádnou soustavnější historickou práci o Vysočanech a o Praze 9 nenašel. Proto se minulostí Vysočan, Proseku, Libně, Hrdlořež a Hloubětína začal zabývat sám.

Nezůstal jen při bádání v pramenech a sporé literatuře, využil příležitostných setkání s lidmi ze svého okolí a ptal se jich na události, na které se dokázali upamatovat. Aby podchytil pamětníků co nejvíce, založil v roce 1962 Vlastivědný klub Prahy 9, v němž na pravidelných schůzkách stále se rozšiřujícího kruhu zájemců získával další a další in-

formace o minulosti regionu. Mnohdy velmi kusé informace z historických materiálů doplňoval vzpomínkami přímých účastníků událostí a tím dosáhl často barvitých líčení událostí první poloviny 20. století v Praze 9.

Dějiny svého regionu

Zároveň současně události zaznamenával písemně i fotograficky. A tak z pestrých střípků vzpomínek a z drobných písemných nebo obrazových dokumentů, které do Vlastivědného klubu pamětníci přinášeli, pečlivě zasazovaných do pevné mozaiky historických faktů, skládal dějiny svého regionu až do konce osmdesátých let minulého století.

Vydal desítku publikací, kromě toho jeho články a statě o historických jednotlivostech byly nedílnou součástí měsíčníku Městské části Praha 9 Devítka. Vlastivědný zpravodaj v sekci Rokytky redigoval osmapadesát let.



Foto Galerie 9

Miroslav Kuranda

Miroslav Kuranda zemřel 28. prosince 2021 ve věku nedožitých 95 let. V létě následujícího roku uspořádala Galerie 9 výstavu In memoriam Miroslav Kuranda - Vysočany v záblescích paměti, výběr z fotografií Miroslava Kurandy k výročí 120 let města Vysočan. Kromě zásadního dokumentárního významu mají tyto černobílé relikvie i nespornou hodnotu výtvarnou. ■ **Fefik**



Prostranství u Bassovy ulice



Panorána Vysočan



Úpravy prostranství proti Vysočanské poliklinice



Pohled na Vysočany z Krocínky

Foto M. Kuranda, 4x

Velkoobjemové kontejnery

Do VOK je možné odložit starý nábytek, koberce, lirolea, zrcadla, umyvadla, vany a WC mísy, staré sportovní náčiní, autosklo a kovové předměty.

Do VOK nelze odkládat živnostenský odpad, jiný odpad než objemný, jako je např. směsný ko-

munální odpad, který lze vhodit do běžné sběrné nádoby, nebezpečný odpad (např. autobaterie, zářivky, barvy, rozpouštědla, motorové oleje a obaly od nich), bioodpad, stavební odpad, dále pak pneumatiky, elektrospotřebiče, televizory a pc monitory, počítače, lednice, mrazáky a sporáky.

Den	Datum	Čas	Stanoviště
Pondělí	11. 3.	15.00–19.00	Veltruská x Litvínovská
Úterý	12. 3.	14.00–18.00	Prosecká 131
		15.00–19.00	Matějkova x Čihákova
Sobota	16. 3.	8.00–12.00	Vysočanská 39/576
		9.00–13.00	Kytlická
Pondělí	18. 3.	15.00–19.00	Na Břehu x Mlékárenská
Úterý	19. 3.	14.00–18.00	Pešlova x Paříkova
		15.00–19.00	Skloněná (u č. 8)
Sobota	23. 3.	8.00–12.00	Jablonecká (u č.p. 715/9)
		9.00–13.00	Vysočanská 113/243
Pondělí	25. 3.	15.00–19.00	Lihovarská (u č. 11)
Úterý	26. 3.	14.00–18.00	Rumburská x Litvínovská
		15.00–19.00	Poděbradská x Podkovářská
Úterý	2. 4.	14.00–18.00	Vysočanská 85/546
		15.00–19.00	Makedonská (u č. 1)
Sobota	6. 4. 2	8.00–12.00	Celniční x Pokorného
		9.00–13.00	Stoupající (parkoviště)
Pondělí	8. 4.	15.00–19.00	Ctěnická x Měšická
Úterý	9. 4.	14.00–18.00	Jetřichovická (proti č. 10)
		15.00–19.00	Prouzova
Sobota	13. 4.	8.00–12.00	Kopečná x Nad Šestikopy
		9.00–13.00	Hrdlořežská 64/43
Pondělí	15. 4.	15.00–19.00	Kovářská x U Školičky

Objemný odpad lze zdarma odložit v některém ze sběrných dvorů hl. m. Prahy. Tato služba je pro občany s trvalým pobytem na území města bezplatná. Ve

sběrných dvorech je možné si domluvit zajištění odvozu odpadu. Cena této nadstandardní služby je stanovena za naložení a za ujeté kilometry. Zdroj MČ Praha 9

Sběr oleje a tuků z domácností

Nádoby slouží k umístování opotřebeného potravinářského oleje a tuku a to pouze v použitých PET lahvích nebo jiném plastovém obalu, bez igelitových pytlíků!

Nepoužívejte skleněné obaly, igelitové tašky a pytlíky a do nádob v žádném případě nepatří minerální oleje, barvy a rozpouštědla!

Sklo, igelitové pytlíky plechové obaly, minerální oleje znemožňují zpracování a v případě ne-

dobržování kázně při sběru bude sběr zrušen a nádoby odvezeny!

Stanoviště:

- Jablonecká 714/40
- Jablonecká 365/11
- Vysočanská 554/69
- Vysočanská 240/107
- Litvínovská 518/40
- Veltruská 608/4
- Novoborská 371/10
- Zakšínská 571/8
- Teplická 274/32
- Lovosická 661/1

Zdroj MČ Praha 9

Sběr nebezpečných odpadů a jedlých olejů

Služba mobilního sběru nebezpečných odpadů a jedlých olejů je zdarma pro občany s trvalým pobytem na území hlavního města. Odpad musí být předáván v takovém stavu, aby nedocházelo k poškození životního prostředí či ohrožení zdraví obsluhy vozidla. Kapalné odpady musí být předány v pevně uzavřených nádobách.

Svozové vozidlo v některých případech nemůže stát vždy na shodném místě. Z tohoto důvodu je nutné zkontrolovat, zda svozové vozidlo nestojí v blízkém okolí od dané svozové zastávky. V případě, že svozové vozidlo ne-

naleznete na příslušné zastávce, kontaktujte řidiče tohoto vozidla na telefonním čísle 284 098 887, 284 098 888.

V rámci mobilního sběru je možné odložení těchto druhů odpadů:

Nebezpečné: rozpouštědla, kyseliny, zásady, fotochemikálie, pesticidy, odpad s obsahem rtuti (např. teploměry), olej a tuk s nebezpečnými vlastnostmi, barvy, tiskařské barvy, lepidla, pryskyřice, detergenty obsahující nebezpečné látky (čističí prostředky), léčiva

Ostatní: jedlý olej a tuk (v PET lahvích) Zdroj MHMP, MČ Praha 9

Trasa A – úterý 19. 3.

Zastávka	čas
■ Křižovatka ulic K Šafrance x Na Pokraji	15.00–15.20
■ Křižovatka ulic Mimoňská x Verneřická (za poštou)	15.30–15.50
■ Křižovatka ulic Letňanská x Klíčovská	16.00–16.20
■ Křižovatka ulic Špitálská x Prouzova	16.40–17.00
■ Ulice Drahobejlova (u metra Českomoravská)	17.10–17.30
■ Křižovatka ulic Vysočanské nám. x U Nové školy	17.50–18.10
■ U Smetanky (u potraviny Lidl)	18.30–18.50

Trasa B – středa 3. 4.

Zastávka	čas
■ Křižovatka ulic Jahodnická x Smrková	15.00–15.20
■ Křižovatka ulic Paříkova x Pešlova	15.40–16.00
■ Křižovatka ulic Kovanecká x Podvinný mlýn	16.10–16.30
■ Křižovatka ulic Pískovcová x Kopečná	16.40–17.00
■ Křižovatka ulic Litoměřická x Vysočanská	17.10–17.30
■ Ulice Vysočanská 243	17.40–18.00
■ Křižovatka ulic Jablonecká x Jiřetinská	18.10–18.30
■ Křižovatka ulic Zárybská x Ctěnická	18.40–19.00

Sběr bioodpadu do kontejnerů

U kontejnerů bude po celou dobu přistavení přítomna obsluha. Druh sbíraného bioodpadu: komunální bioodpad (především ze zahrad, případně kuchyňský bioodpad rostlinného původu). Ne živočišné zbytky.

- Nad Kundratkou
- Hrdlořežská 43
- Miškovická x Poleradská

Neděle 7. dubna 9.00–12.00 hod.

- Pokorného x Celniční
- Pod Krocínkou (proti č. 55)
- K Lipám x Chrastavská

Neděle 17. března 9.00–12.00 hod.

- Pod Krocínkou (proti č. 55)
- Kopečná x Nad Šestikopy
- Před Mosty x Za Mosty

Neděle 24. března 9.00–12.00 hod.

Neděle 14. dubna 9.00–12.00 hod.

- Nad Krocínkou x Obvodová
- Kopečná x Nad Šestikopy
- Odlehlá 1

Zdroj MČ Praha 9